



השבוע דעל אדע אדע

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«КИ ТИСА»

А также:

שאלות ותשובות

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Мир Вокруг Нас

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

Недельная глава «Ки Тиса» —3
 Вопросы раввину—6
 Культура. Личность. Этика— 10
 Здоровый Образ Жизни — 11
 Женская рубрика—11
 Мир Вокруг Нас —13
 Законы Лашон а-Ра — 14
 Пурим — 14
 Детская страничка—20
 Лист Талмуда—21

Ответственные за проект:
 Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:
 Лея Эльман, Сара Манн,
 Шломо Фрейдкин, Элишева
 Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,
 Елена Демидова, Лейб Каханэ

Художники:
 Мария Журавлёва и Этель

Любые Ваши предложения
 направляйте на эл.почту
 hafetz.haim@outlook.com
 Поддержите наш проект
<https://hafetzhaim.com/donate/>

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

говорят наши мудрецы, что когда мы закончим духовную работу, длящуюся шесть тысяч лет, останется у нас только Тора, которая вечна, и Мегилат Эстер!

Тогда логичен вопрос, который задают в каждой иешиве, в каждом доме учения уже тысячи лет. Почему? Что такого в Мегилат Эстер?

Во всех книгах пророков, за исключением Мегилат Эстер, есть упоминание, указание имени Всевышнего.

Но, несмотря на то, что в Мегилат Эстер нет ни одного упоминания имени Всевышнего, нам раскрывается механизм управления миром.

Здесь Всевышний как бы скрывает себя, но на самом деле мы осознаем, как все обустраивается с его помощью. И это необходимо нам будет в 7-ом и даже 8-ом тысячелетии, потому что раскрытие Всевышнего будет всегда.

В главе Ки Тиса, которую читаем на этой неделе, говорится, что народ испугался, когда Моше не вернулся, решив, что он умер.

Итак, произошло сокрытие Всевышнего, и из него, как мы знаем, получился золотой телец, колоссальная ошибка, которая привела, с одной стороны, к духовному падению и катастрофе, которую мы исправляем до сегодняшнего дня, а, с другой стороны, после того как мы сделали тшуву, осознали, что даже в самые тяжёлые моменты есть только Всевышний, мы получили вторые скрижали и конечно же Тору.

Каждое «сокрытие» Всевышнего в мире заставляет нас стремиться к нему ещё больше работать и как мы знаем самый сильный солнечный свет это тот, который пронзает тучи.

Элиэзер Фрейдкин
 Кфар Эльдад, Израиль

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «КИ ТИСА»

ГЛАВА «КИ ТИСА»

Место в Торе: книга *Шемот*, гл. 30, ст. 11 — гл. 34, ст. 35.

Почему глава так называется?

По начальным словам: «Когда будешь подсчитывать сынов Израиля» (гл.30, ст. 12).

Когда будешь подсчитывать на иврите — *ки тиса*.

И Творец говорил Моше: Когда будешь проводить всеобщий подсчет сынов Израиля для определения их числа, перед подсчетом пусть каждый принесет Всевышнему искупительный дар за душу свою, и они не будут поражены мором при их подсчете... Богатый не больше и бедный не меньше половины шекеля должен дать как приношение Творцу... И возьми этот выкуп, это серебро от сынов Израиля. (гл. 30 ст.11-16).

Эта цитата вызывает некое замешательство. Речь в ней идет о простейшем, казалось бы, практическом деле — **переписи населения**. Почему же данные в ней указания столь детальны и избыточны повторами? Хотя, как нам известно, Тора не «бросает на ветер» лишних слов.

Имея опыт прошлых обзоров, мы вынуждены прийти к выводу, что перед нами раскрывается проблема не только «практическая», но, главным образом — этическая, философская. О том же говорят в своих исследованиях и комментаторы, подчеркивая, что речь идет о **соотношении коллектива и личности**.

«Когда будешь подсчитывать сынов Израиля...»

Однако неправильно было бы полагать, что практический аспект вообще не имеет здесь особого значения. В еврейской среде «перепись населения» — задача действительно трудная. Ибо и в наши дни евреев не принято считать «по головам». Даже в быту, созывая, скажем, гостей, посчитывают, например, количество стульев.

О том, что «поголовный» подсчет евреев таит в себе серьезные опасности, мы говорили в прошлом году (см. на сайте [обзор недельной главы *Ки Тиса*](#), второй годовой цикл). Здесь же напомним основную идею: «прямой» подсчет (по «головам»), как бы выделяя человека из общности, привлекает к нему внимание Небес, и он становится объектом Высшего Суда. А этого, по вполне понятным причинам, люди стараются избегать.

И все равно, даже «косвенная перепись», видимо, таит в себе некую угрозу. Впрочем, в нашей цитате Тора, определяя способ подсчета и заведомо предусматривая искупление ошибок, говорит об этом прямо: «...искупительный дар за душу свою, и они не будут поражены мором при подсчете». *Шекель* (до сих пор — денежная единица в Израиле, а в древние времена была мерой веса) в данном случае — не просто замена «головы», но и — искупительное приношение.

В чем же проблема выделения человека из общества, почему для искупления нужно особое приношение?

Казалось бы, судьба человека зависит от его личной праведности, от его поведения, от того, исполняет он волю Творца или нет. А если он оступился, совершает ли он *тшиву* — раскаивается ли, старается ли

вернуться на правильную дорогу.

И все же рассчитывать в этом лишь на свои собственные силы и достижения — самонадеянно. Заслуги наших праотцев и современников, всего нашего народа в его исторической целостности, помогают нам снискать милосердие Небес.

Что касается практического аспекта проблемы, проведенный Моше подсчет обнаружил, в общем, чудесное явление — к моменту, который описывается в нашей главе, еврейский народ насчитывал около шестисот тысяч взрослых мужчин старше двадцати лет.

Что же тут «чудесного»?

Судите сами: когда Яков с семьей пришел Египет, еврейская «популяция» состояла из семидесяти человек. Такой многочисленности (600.000 взрослых мужчин, годных для несения воинской службы) еврейский народ достиг всего за двести десять лет. И

это тем более удивительно, если учесть, что за годы рабства египетский фараон издавал указы, предусматривающие сокращение численности евреев. Потом — сорок лет в пустыне. А это — тяжелые, утомительные переходы, эпидемии, войны, наконец...

Численность евреев — около 600.000 сохранилась во всех переписях в пустыне.

Одно из возможных объяснений этого факта заключается в том, что еврейский народ раскрывает Имя, Присутствие Творца на земле.

Откуда нам это известно?

Некоторые комментаторы Торы произвели сложное вычисление, представив число «600 тысяч» как «раскрытие» буквы *алеф*, *гематрия* (числовое значение) которой — один (эта цифра — символ Единого Творца).

Буква *алеф* в графическом начертании (в свитке Торы) как будто бы состоит из двух букв *йуд*, сверху и снизу, разделенных наклонной палочкой — буквой *вав*. Числовое значение буквы *йуд* — 10, буквы *вав* — 6. Если 10 умножить на 10, затем — на 6, получится 600. Так как в иврите нет гласных букву *алеф* можно прочитать как *элеф*, что в переводе означает — «тысяча». Множим тысячу на шестьсот, и получается — 600 000, та самая цифра, которой исчислялось количество евреев.

Но вернемся к приведенной в начале обзора цитате. В ней точно обговаривается величина “замены”, то есть — приношения: “...каждый проходящий подсчет — половину шекеля, святого шекеля, в котором двадцать монет *гера*, половину шекеля — приношение Творцу...” (гл. 30, ст.11-15).

Итак, Всевышний через Моше передает повеление — чтобы все принесли по половине серебряного шекеля, как видно из слов: “И возьми этот выкуп, **это серебро** от сынов Израиля” (гл. 30 ст.16).

Здесь возникает вопрос: почему речь идет именно о серебряном шекеле? Почему, нельзя было, например, принести золотые монеты?

Одна из причин в том, что каждый, как сказано, должен был принести “не меньше и не больше”, а золото, в отличие от серебра, стоит дорого.

Но главное все-таки — в другом. Мы не раз уже говорили, что каждая вещь, каждый цвет, любой материал и т.д. имеет свой символический смысл, свое, особое предназначение.

Золото в нашей традиции олицетворяет — Суд (недаром телец, созданный, когда Моше находился на горе Синай, был изготовлен из золота). Шекель же (из серебра) предназначался, как отмечает наша недельная глава, не только для подсчета, но и для искупления человеческих проступков. Тем более что **серебро для нас — символ милосердия, прощения**.

Позднее из собранных половин шекелей были сделаны подножия столбов, на которых держалась вся конструкция шатра *Мишкана* (переносного Храма). И это стало символом единства еврейского народа...

Далее наша глава снова возвращается к устройству *Мишкана*. “Сделай медный умывальник на медном основании для омовения, — говорит Творец Моше, — и помести его между Шатром Откровения и жертвенником, и налей в него воды. Аарон и его сыновья будут омывать из него руки и ноги, перед тем как войти в Шатер Откровения или, приближаясь к жертвеннику для служения, омоются они водой и не умрут...” (гл. 30 ст. 17-20).

Здесь мы вновь сталкиваемся с удивительным явлением: Всевышний предельно точен и при описании такого, казалось бы, не значительного элемента в строительстве *Мишкана*, как **умывальник**. Не упуская такой, как будто бы само собой разумеющейся подробности — “налей в него воды”, обговаривает место, где его надо поставить и материал, из которого этот умывальник следует сделать.

Но почему для умывальника требовалась именно медь? Потому что медь обладает особым свойством — **способствует очищению от высокомерия** и наглости.

Дополнительную грань Истины, как обычно, раскроет нам морфология слова. Медь на иврите — *нехошет*. Это слово образовано от того

же корня, что и слово *нахаш* (змея). Как нам известно из истории, змей “подбил” Хаву нарушить запрет Всевышнего и попробовать плод Дерева Познания добра и зла, внушив ей, что съев его люди обретут ту же силу, которой обладает Творец.

Сам образ змея, извивающегося и скользкого, вызывает весьма определенные ассоциации. Он — воплощение хитрости, криводушия...

Творец же (для нашего блага) требует от людей прямоты в отношениях с Ним. Это необходимое еврею качество отражено в новом имени праотца Якова, Израэль — *яшар Эль*, “прямой с Творцом” — которое он получил от *малаха*. А потомком Израиля, через Давида, станет царь *Машиах* (помазанный на царство).

Интересно, что числовые значения слова “*Машиах*” и “*нахаш*” — равны. Комментаторы объясняют: в будущем, на заключительном этапе истории, *Машиаху* предстоит искоренить в мире влияние “змея” (как символа искусства, подстрекательства, криводушия).

В Мишкане, а впоследствии — в Храме, источником очищения всегда была вода из медного умывальника. Кстати, медь для храмового умывальника получена от еврейских женщин. Они отдали в переплавку свои принесенные ими из Египта медные зеркала.

Еврейские женщины отличались высокой духовной чистотой и верностью Творцу. И фараон не мог заставить их делать то, что было неудобно Всевышнему. Их заслуги предпринесли спасение еврейского народа при выходе из

Египта (см. на сайте [обзор недельной главы Шемот](#), второй годовой цикл). Поэтому их дар, медь их зеркал тоже способствовала очищению.

Итак, ритуал омовения имел непреходящую духовную ценность. Даже мы, в наше время, можем судить об этом — хотя бы по тому, что он сохранился и в наши дни. Несмотря на то, что давным-давно нет Храма и нет приношений.

И сегодня *коэны* (потомки служителей в Хра-



ме; обычно — во время утренней молитвы), прежде чем благословить народ в синагоге, омывают руки. Нет, правда, у нас медных умывальников. Воду на руки *коэнам*, по традиции, льют *левиты*, если кто-то из них присутствует на общей молитве.

Но этим полученная нами от предков традиция омовения рук не ограничивается.

Сегодня приношения в Храме нам заменяют молитвы. И каждый соблюдающий законы Торы еврей в каком-то смысле ежедневно берет на себя и работу *коэнов* — служит Всевышнему по определенным правилам.

По этим правилам, приступая к трапезе с хлебом, мы, подобно *коэнам*, перед тем, как произнести благословение на хлеб, омываем руки. Чтобы получить благословение Творца, выполняя заповедь Торы.

Мы повторяем ритуал омовения каждое утро после пробуждения. Чтобы начать день служения Творцу с чистыми руками, которые мы, читая соответствующую *браху* (благословение), возносим к Небесам...

Далее в нашей главе развивается и углубляется тема — “специфика служения Творцу”.

Всевышний дает Моше поручение: “Возьми себе лучших благовоний... И сделай из всего этого масло для священного помазания — искусную смесь... И Аарона, и сыновей его помажь, и освяти их для служения Мне” (гл. 30 ст. 22-30).

Этим Тора подчеркивает, что общая возвышенная атмосфера Храма требует, чтобы и человек, непосредственно “контактирующий” с Творцом, в процессе служения находился бы в особом состоянии — тела и духа.

Как же этого можно было добиться с помощью масла?

Сегодня нам трудно это себе представить, потому что оно изготавливалось по специальному рецепту, тайны которого вместе с Храмом были утрачены.

По отдельным упоминаниям в еврейских книгах известно лишь, что это “масло”, впитываясь в кожу, “сообщало” телу человека необыкновенные **ощущения силы и одухотворенности**. Испарение смеси распространяло вокруг “неземное” благоухание, создававшее особый настрой, воспоминание о котором сохранялось на всю жизнь.

Один из центральных моментов нашего раздела — сотворение Золотого Тельца, о котором мы упоминали в прошлых обзорах (см. на сайте обзоры недельной главы *Ku Tuca*, **первый** и **второй** годовые циклы). Здесь мы рассмотрим лишь один из аспектов этого события.

В Торе читаем: “И увидел народ, что все еще нет Моше, которому пора спуститься с горы, и окружил народ Аарона, и потребовал — Встань, сделай нам божество, которое пойдет перед нами” (гл. 32 ст. 31).

Тора не уточняет, что подразумевается под словом “народ”. Неужели имеется в виду весь народ Израиля?

Впрочем, и без уточнения ясно, что “весь народ” не мог окружить одного человека. Стало быть, существовала какая-то “инициативная группа”. **Из кого эта группа состояла и кого представляла?**

Устная традиция рассказывает, что инициаторами создания тельца были *эрев рав*, неевреи, примкнувшие к Сынам Израиля, увидев, что Египет разрушен и сила — за евреями.

С ними — понятно. Но почему **Моше взял их с собой**? Ведь Творец, как написано в Торе, посылал его вывести из Египта братьев — сынов Израиля.

Более того, Мидраш рассказывает, что Всевышний не советовал ему это делать. Правда, и не запрещал...

В прошлом году мы говорил о милосердии Моше. И скорее всего, он просто пожалел неевреев, как жалел всех.

Однако, как отмечают комментаторы, проблема не только в Моше и его добром сердце. Ее можно рассмотреть и в русле общей идеи еврейского служения Всевышнему. Ибо наших книгах написано, что цель *галута* (еврейского изгнания), праматерью которого наша традиция считает Египет — собрать рассеянные искры первозданного света, попавшие в души разных людей. В том числе — и неевреев.

Понимая и чувствуя это, Моше, сам выросший среди неевреев, спасенный и воспитанный праведной египтянкой, дочерью фараона, не мог пройти мимо этой важнейшей, глобальной задачи, поставленной перед евреями Творцом.

Конечно же, предполагалось, что примкнувшие к евреям *эрев-рав* воспримут еврейские законы и будут им подчиняться. Иными словами, перейдут в еврейство. Однако далеко не у всех из них такое стремление, проявленное вначале путешествия, было искренним.

И тут возникает вопрос: как же это Моше-пророк, разбирающийся в людских душах этого не разглядел?

Тут следует учесть, при каких обстоятельствах и с какой поспешностью евреи выходили из Египта. На то, чтобы с вниманием присмотреться к покидающим Египет неевреям, просто не было времени. Нельзя исключать и такой момент: когда неевреи последовали за Моше и еврейским народом, возможно, и сами они верили в свое духовное преображение. Но потом, воспользовавшись данной Всевышним свободой выбора, вернулись в то состояние, в котором были раньше.

За их поведение был наказан весь еврейский народ. Чтобы потом снова подняться. Еще выше...

Автор текста Гедалия Спинадель

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Как изменить жизнь к лучшему?
 Как изменить свою жизнь к лучшему?

Уточню - вопрос задаёт поляк по национальности, нееврей.

Oskar Domansky

Любой человек, еврей и нееврей, испытывает совершенно естественное желание изменить жизнь к лучшему. Причем, независимо от того, как ему живется в данный момент. Ведь, как говорится — нет предела хорошему. Всегда остаются перспективы улучшения и развития. Во всех сферах — и в духовной и в интеллектуальной. И, конечно же — в материальной.

Без каких-либо моральных и этических оценок, приведу здесь фразу из Талмуда: «Если у человека есть сто (денежных единиц) — он хочет двести».

Вместе с тем, наше мировоззрение и наша традиция в материальной сфере рекомендуют стремиться к тому, чтобы довольствоваться тем, что имеешь. Именно — стремиться. Ибо в наших законах нет конкретного запрета на улучшение материального благосостояния.

Поэтому рекомендация «стремиться довольствоваться тем, что имеешь» — призвана умерить пыл в стремлении к обогащению.

Для укрепления этой мысли в Мишне (трактат *Пиркей Авот*) Учителя предупреждают: «Увеличивающий имущество — увеличивает заботы».

Поясню на примере, что тут подразумевается.

Допустим, человек владеет тремя квартирами. В одной — живет, а две — сдает внаем.

Конечно же, у него есть весьма неплохой источник дохода. Но жильцы, которым он сдает квартиры, попадают разные. Кто-то вовремя не отдает квартплату. Кто-то пренебрегает элементарными правилами отношения к чужому имуществу и фактически разрушает квартиру — так, что в ней приходится часто делать ремонт. Кто-то бесконечно требует улучшения бытовых условий — что-то прикупить, заменить и т.д.

Безусловно, приведенный здесь пример —

поверхностный, неглубокий. Но он наглядно демонстрирует, что у всего есть своя цена. Владея имуществом, получая от него какую-либо пользу, человек неизменно чем-то за это расплачивается. К примеру (как в рассказанной выше истории) — тратит силы, время и средства, тревоги и нервозности лишают его покоя, его здоровье ухудшается и т.д. и т.п.

Кто в состоянии рассчитать баланс доходов и потерь?

Из сказанного сделаем пока что — промежуточный вывод. И заключается он в том, что человеку следует всегда осознанно стараться выстраивать свою жизнь так, чтобы значимое место в ней занимала духовность.

А теперь, вооружившись приведенными здесь мыслями — вернемся к Вашему вопросу: «Как изменить жизнь к лучшему?».

Полагаю, очевидно, что на такой общий, расплывчатый и относительный вопрос — нет универсального ответа. Каждый читатель способен самостоятельно отыскать множество причин, почему это так.

И все же попытаюсь предложить некую «формулу успеха», составленную из нескольких рекомендаций:

1. В первую очередь, надо постараться мысленно «сфотографировать» свою ситуацию. Картина должна получиться всесторонней и достаточно полной, включать в себя — материальное положение, круг интересов, приобретенные умения и навыки, собственные реальные и потенциальные возможности, окружение (родственное, дружеское, в рабочем коллективе и т.п.).
2. Следует наметить, что можно и что нужно сделать для того, чтобы духовная составляющая в жизни приобрела больший вес. Стараясь учесть, кто и что может способствовать, помогать этому или, наоборот — мешать.
3. Постараться с максимально возможной объективностью (хоть это, конечно же, очень трудно) — оценить, какими действиями, занятиями и т.п. ты можешь наносить вред отдельным людям, обществу и т.д., и как можно это уменьшить.
4. Рассмотреть и обдумать, что ты лично способен сделать, чтобы увеличить в мире добро и веру в Творца (какими возможностями и ресурсами ты располагаешь для этого).

Как видно (и я не собирался это скрывать), ответ получился очень общий.

Однако же накопленный мной жизненный опыт и, пусть и весьма скромные, но все же знания об Устройстве мира, вселяют в меня уверенность, что любой человек, если отнесется к тексту этого ответа со всей серьезностью, увидев в нем некий «рабочий документ» — сумеет построить собственную, индивидуальную схему позитивных жизненных изменений. И воплощая ее на практике — обнаружит, что его жизнь и в самом деле начинает поворачиваться к лучшему.

И в заключение не могу не отметить, что мне очень приятно, что Вы, нееврей, поляк по национальности, обратились на наш сайт. Потому что важно, чтобы каждый из нас стремился к достойной жизни, к успехам, к тому, чтобы сделать мир, в котором мы живем — лучше и чище духовно.

Автор текста Элиягу Эссас

Мордехай спровоцировал Амана?

Уважаемый рав Эссас!

Несмотря на то, что Пурим уже прошёл, хотелось бы узнать ваше мнение по поводу поведения Мордехая. У меня создалось впечатление, что Мордехай своими действиями спровоцировал Амана, тем самым поставил под угрозу жизнь всех евреев империи.

Так ли было важно его поведение по отношению к Аману?

*Alex
Germany*

Вы затронули один из самых, пожалуй, удивительных моментов во всей книге Эстер (*Мегилат Эстер*), которую мы читаем в праздник Пурим.

Вспомним сюжетную канву. Аман стал «премьер-министром» при царе Персии — Ахашвероше. Стремясь к тому, чтобы люди оказывали ему знаки почтения, он повелел, чтобы все при встрече кланялись ему. И все — кланялись. Все — кроме Мордехая. Мордехай не склонял перед Аманом головы.

Аману сообщили: это происходит потому, что Мордехай — еврей. Аман возгорелся гневом. И разгневался он не только на Мордехая, но — на весь еврейский народ. Он разработал конкретный план уничтожения всех евреев — от мала до велика. И получил на реализацию своего плана согласие правителя Персии — царя Ахашвероша...

Прервемся на этом месте, ибо именно здесь возникает закономерный вопрос: стоило ли нежелание Мордехая кланяться смертельной угрозы всему еврейскому народу?

Чтобы найти ответ, сразу отметим, что представленное выше изложение событий — лишь внешняя сюжетная канва. И обратим внимание на название книги — *Мегилат Эстер* (раскрывающее скрытое). Оно обнаруживает глубинную суть повествования.

Оба — и Мордехай и Аман были людьми высокого духовного уровня. Они знали, что их «корабли», образно говоря, «идут к столкновению». И столкновение это будет «судьбоносным»: или — или.

Аман, потомок Амалека, почувствовал, что жребий (на иврите — *пур*; отсюда — название праздника Пурим) брошен, почувствовал, что его ждет удача — с евреями можно будет покончить.

Откуда у него взялась такая уверенность?

Свой вывод он сделал из того, что собственными глазами видел, как евреи получали удовольствие, вкушая царскую еду, запивая царскими напитками (мы помним, что книга Эстер начинается с описания пира, который устроил для своих подданных царь Ахашверош).

Яства на царский стол подавались, кстати сказать, в священной утвари, похищенной из разрушенного Иерусалимского Храма.

Если бы евреи просто ели, это бы еще можно было понять. Но они наслаждались, забыв о Иерусалиме, о Ционе. А, значит, Всевышний, «покровитель евреев», судя по всему, должен от них отвернуться. Следовательно, они, евреи — в его, Амана «руках».

Важно подчеркнуть, что и Мордехаю тоже это было известно. Но знал

он все же больше, чем Аман. Он знал великий еврейский «секрет»: если всерьез, всем сердцем **довериться Творцу**, если ощутить, что к спасению нет ни одного рационального пути, и есть один — путь **тотального доверия** (на иврите — *битахон*) к Творцу, избавление придет. Причем — неожиданно.

Поэтому Мордехай и не кланялся Аману. Ибо его «поклоны» были бы, иногда — и верным, но — «рациональным планом действий». И в другой ситуации, в рамках «светского этикета», не более, Мордехай, пожалуй, не стал бы упорствовать в своем нежелании кланяться. Но — не перед Аманом.

Когда в еврейской истории возникает Аман, в любом образе и облики — это верный знак того, что решение проблем лежит вне «рациональной плоскости». Ибо сражение с Аманом — в сфере «тотальной» веры или — в сфере ее отсутствия.

Дальнейший ход событий известен. «Неожиданную» роль сыграло то, что Эстер стала царицей и т.д. и т.п. Евреи были спасены, враги потерпели поражение, а Аман оказался на виселице.

В этой «тотальной вере» и в нерациональном поведении на определенных витках истории — наше спасение и проявление духовного величия.

Кстати, в Мегилат Эстер сказано именно так (обратите внимание): «А Мордехай не собирался кланяться и падать ниц» (гл 3, ст. 2). В оригинале глаголы — в будущем (!) времени.

Никогда перед Аманом еврей Мордехай — не поклонится...

Автор текста Элиягу Эссас

Зачем Мордехай предотвратил заговор против Ахашвероша?

Зачем праведник Мордехай, не зависящий от людей и служащий истине, решил услужить негодяю Артаксерксу и предотвратил заговор против него?

Не стало бы Артаксеркса на должности царя - не стало бы и всех остальных последствий, которые пришлось нейтрализовать.

*okv
Санкт-Петербург*

Сразу внесу уточнение. В нашей традиции Артаксеркс упоминается под именем — Ахашверош. Это имя, естественно, и буду использовать в своих разъяснениях.

А теперь — к сути дела.

В ответ на Ваш вопрос выскажу несколько соображений:

1. Еврей ни в коем случае не должен, даже в самой минимальной степени, участвовать в какой-либо деятельности, направленной на изменение политической ситуации в нееврейском государстве. То есть, как мы сказали бы сегодня — вмешиваться во внутренние дела нееврейской страны. И уж, совершенно категорически запрещено принимать участие в заговорах и других очевидно незаконных действиях.

Если бы Мордехай, зная о готовящемся против Ахашвероша заговоре, не предупредил бы царя — это было бы сродни косвенной поддержке заговорщиков.

Исключения теоретически могут быть лишь при таких обстоятельствах, когда доподлинно известно, что правитель планирует конкретные действия по физическому уничтожению еврейского народа. Но даже и тут все, надо отметить — не однозначно, и все равно желательно избегать непосредственного вмешательства в политические процессы.

Не говорю здесь об участии в голосовании на выборах в демократической стране. Этот вопрос должен решаться — индивидуально и в зависимости от конкретной ситуации.

2. Почему Вы с такой уверенностью и легкостью пишете, что устранение Ахашвероша (пусть и нееврейскими руками) принесло бы еврейскому народу благословение?

Следует знать, что Ахашверош, кстати сказать, пришел к власти в результате дворцового переворота. И, как и все деятели, совершавшие перевороты — боялся, что и сам станет жертвой таких же действий.

Вспомним, к примеру, события из новейшей истории. В 20-м веке это была генеральная линия постоянной паранойи руководства большевиков (впоследствии — КПСС). Большевики в 1917 году захватили власть незаконным путем (Октябрьский переворот). И потом не без оснований опасались, что такой же переворот могут совершить и против них. Отсюда — постоянные сталинские «чистки» и т.п.

Возвращаясь к нашей теме, отметим, что Ахашверош не без оснований боялся заговора со стороны Амана. И можно ли поручиться, что в случае, если убрали бы Ахашвероша, не Аман стал бы правителем страны? А из Мегилат Эстер известно, что именно он, Аман, стремился к тотальному уничтожению евреев.

Так что, Ваш посыл — неверен. Если бы Мордехай не разоблачил заговор, ситуация для нашего народа, скорее всего, была бы еще хуже.

3. Мордехай был мудрецом и праведником **высочайшего** уровня. И говорю это не ради «красного словца». Он видел то, что не видели многие другие люди. И понимал, что во всем, что происходило в стране — эти роскошные и бессмысленные празднества (пир Ахашвероша), снижение духовного уровня евреев в тот период, назначение Амана на пост второго лица в государстве, избрание Эстер царицей — очевидная рука Всевышнего. Поэтому знал, что вмешательство в такой процесс может быть только в соответствии с законами Торы и нашим мировоззрением. Иное поведение будет нарушением наших законов (см. пункт 1).

Все произошло именно так, как он, Мордехай, и предполагал. Еврейский

народ был спасен от, казалось бы, неминуемой гибели. В этой ситуации Имя Всевышнего невероятно возвысилось.

И в заключение, советую Вам внимательно перечитать **Мегилат Эстер** и размещенные на сайте [материалы, посвященные празднику Пурим](#).

Автор текста Элиягу Эссас

О войне евреев и Мордехая
Дорогой рав!

Пользуюсь случаем, что возможность отправить вопрос или мнение появилась в моем компьютере так же неожиданно, как и исчезла примерно год назад. Допускаю мистическую связь с улучшением общего жизненного тонуса.

Перечитал Эстэйр. Вопрос: Евреям было разрешено встать на защиту жизни своей: истреблять, убивать и губить вооружившихся из народа, тех, кто готов напасть на них — с детьми и женами, и разграбить имущество их (8:11,12).

Далее в тексте трижды упоминается об убиении врагов и о том, что на грабеж не простерли руки своей. Как можно толковать умолчание о судьбе женщин и детей? Свидетельство ли это того, что отдельные факты, естественно, имели место, но цели такой не было?

И еще. В заключение говорится о Мордехаяе, что он добивался добра народу своему и говорил ко благу всего рода своего. Последнее — это о всем роде человеческом или опять только о народе своем? Каков смысл повтора?

С уважением и благодарностью,

Вилен.

*Vilen Fishzon
Cleveland, USA*

О ба заданных Вами вопроса подробно разбираются в комментариях Виленского Гаона (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном — почетнейший титул — за исключительные знания всех разделов Торы и праведность), а также в комментарии под названием *Йосеф Леках*, автор которого — рав Элиэзер Ашкенази (Германия – Греция – Египет – Польша, 16-й век).

На основе разъяснений Устной Торы (в данном случае — Мидраши и книга *Зо́ар*) они сообщают:

1. Мордехай помог царю Ахашверошу составить адресованный евреям царский указ об уничтожении врагов — так, чтобы сформулированные в нем царские повеления были бы почти «зеркальным отражением» указа Амана, предписывавшего уничтожить всех евреев, включая женщин и детей, и разграбить их имущество (о содержании указа Амана — см. в «Книге Эстер», гл. 3, ст. 13).

Слово «почти», кстати сказать, здесь использовано мной не случайно. Ибо, внеся в текст два небольших изменения, Мордехай сообщил евреям, какие действия с их стороны будут правильными, какие — неправильными.

2. Аман написал: «...истребить и погубить... в один день (13-го *Адара*), а имущество их (евреев) разграбить».

В тексте же составленном Мордехаем, сказано так: «...истребить... всех вооружившихся (в этот день), чтобы напасть на евреев (по приказу Амана), мучающих (всегда, не только в тот день) их (евреев), детей и жен (тех, кто всегда мучает евреев), а имущество разграбить... в один день, 13-го *Адара*».



Подробнее этот текст разберем ниже. А пока обратим внимание на «маленькую деталь». Аман написал: «истребить в один день, а имущество — разграбить». В тексте Мордехая сказано: «истребить и разграбить — в один день».

Какая же разница между этими двумя «формулировками»?

Огромная. И евреи намек Мордехая поняли.

Аман в своем указе один день отводил на войну, предполагая, что еврейское имущество будут грабить и делить — потом, в «спокойной» (уже — без евреев) обстановке.

Мордехай же, «назначив» войну и грабеж лишь на один день, поставил перед народом принципиально невыполнимую задачу. Ведь понятно, что только война должна была занять весь день. Иными словами, сформулировав таким образом «распоряжение», Мордехай дал понять, что евреи грабежом не занимаются — даже уничтожение смертельных врагов не должно приносить им никакой выгоды.

3. Поэтому, когда о действиях евреев сообщили, как о свершившемся факте, в «Книге Эстер» (на что Вы и обратили внимание) неоднократно (трижды!) подчеркивается — «...но грабежом не занимались» («Книга Эстер», гл. 9, ст. 10, 15 и 16).

4. Троекратное повторение этой фразы потребовалось потому, что военные действия в столице Персии, городе Шушане, продолжались и на 14-й день (то есть шли два дня) и можно было бы подумать, что те, кто уничтожал врагов 13-го *Адара*, «освободившись от работы», могли «спокойно» грабить 14-го — пока война еще не закончилась.

Будем иметь в виду, что у нас — своя логика, которую окружающие могут не понять. Поэтому потребовалось еще раз сказать — «грабежом не занимались». Чтобы ни у кого на этот счет не оставалось ни малейших сомнений.

5. Теперь — о женщинах и детях.

И тут текст, составленный Мордехаем, «чуть-чуть» отличается от текста указа Амана. Аман дал общее указание — убить всех. Мордехай же сформулировал это иначе: «...встать на защиту жизни своей, убить... вооружившихся (с тем, чтобы убить тебя — что в точности согласуется с заповедью Торы), а женщин и детей — (только) тех, кто постоянно мучает тебя...».

Кто же подразумевается в выражении — «кто постоянно мучает тебя»?

Это — род Амалека (Аман был предводителем этого рода). И в Торе о них, представителях рода Амалека, сказано: истребить их всех (ибо известно Небесам, что, пока жив потомок Амалека, он всегда будет пытаться уничтожить евреев).

Поэтому мы и не находим сообщения, что евреи убивали женщин и детей персов и других подданных империи (даже тех, кто не без оснований считался врагом евреев). Речь шла только об уничтожении амалеки-тян, а о них дополнительно сообщать уже не было смысла.

6. О Мордехее.

При Ахашвероше он стал премьер-министром. Но не возгордился и свой народ не забыл — заботился о нем. Как сказано: «*Дореш тов ле-амо*» — «Добиваясь добра для народа своего» («Книга Эстер», гл. 10, ст. 3). А вот «дополнительная информация» (в той же фразе) — «ко благу всего рода своего» (в оригинале — *довер шалом ле-холь заро*) свидетельствует о том, что он делал все, чтобы установить мир и добрососедские отношения (*довер шалом*) между евреями и неевреями. Мир — в котором сосуществовали бы и последующие поколения (иными словами, он не ограничивался интересами только своего времени)...

Автор текста Элиягу Эссас

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Обстоятельства сложились так, что вам необходимо перейти на новую работу. И вот вы нашли фирму, где у вас есть возможность реализовать свои профессиональные знания и опыт. Все как будто бы хорошо, только вот зарплата, которую вам предлагают — низковата. Этот вопрос, конечно же, можно обсудить с потенциальным работодателем. Однако помните — дело это непростое. И требует определенных психологических навыков...

НИЗКАЯ ЗАРПЛАТА — ПРЕДМЕТ ДЛЯ РАЗГОВОРА

Брэд Карш

Все мы хотим получать за свою работу больше денег. Но не всегда знаем, как этого добиться.

Во время собеседования ваша задача состоит в том, чтобы продемонстрировать деловую хватку, уверенность в своих силах и своей профессиональной ценности, не скатываясь при этом до банальной жадности. Для этого необходимо учесть несколько моментов:

1. Знайте себе цену

Знание — сила. Вести переговоры о будущем окладе гораздо легче, если вы точно знаете, какое положение вы занимаете в среде специалистов вашего профиля и какую зарплату в среднем получают профессионалы вашего уровня.

Поговорите с родственниками и друзьями, занятыми в той же сфере деятельности. Узнайте, сколько они зарабатывают, какую работу выполняют, и сопоставьте полученную информацию с тем, что вам предлагается за исполнение конкретных обязанностей.

Вооружившись сведениями, вы можете сформулировать свое обращение к потенциальному работодателю примерно таким образом: «Я проанализировал уровень заработных плат специалистов моего профиля и выяснил, что финансовый аналитик, имеющий за плечами четыре года работы в Кливленде, зарабатывает от 65 до 75 тысяч долларов. На мой взгляд, предложенные вами 62 тысячи долларов в год сумма недостаточная. Учитывая мой профессиональный опыт и достижения, полагаю, что зарплата в размере 70 тысяч долларов в год,

что составляет «золотую середину», будет более приемлемой».

2. Не ограничивайтесь разговором о зарплате

Зарплата — это, конечно, важно. Но не забывайте, что не менее важны и сопутствующие льготы.

Часто у компаний имеются заранее заданные рамки для заработных плат сотрудников. Например, бухгалтеру, имеющему четырехлетний стаж работы, никогда не будут платить более 62 тысяч в год. В таких случаях, тем более, имеет смысл обсудить ряд других условий, а именно:

- поощрительная премия при устройстве на работу;
- подъемные;
- надбавка на приобретение одежды и обслуживание машины;
- отпуск;
- премия по итогам работы за год;
- пособие на медицинское и зубоветеринарное обслуживание;
- участие в прибылях компании;
- пенсионный план;
- график работы;
- служебный компьютер и телефон.

При найме на работу некоторые компании предлагают своим сотрудникам весь набор таких льгот. Если же в списке отсутствуют те или иные интересующие вас услуги, вы можете попросить их вам предоставить.

Следует учесть, что в случае, если вам предложили, к примеру, 107 тысяч в год, и вы добились для себя дополнительной отпускной недели, получится, что вам как бы повысили зарплату на 2 тысячи долларов.

В ситуации, когда вам говорят, что положенный на вашей должности отпуск составляет две недели, вы вправе: «Я понимаю, что вы не можете повысить мне зарплату. Но на предыдущей работе у меня был трехнедельный отпуск. Хотелось бы знать, есть ли у вас возможность предоставить мне дополнительную неделю отпуска».

3. Говорите прямо, без обиняков

Высказывая свои пожелания по поводу зарплаты и льгот, не ходите вокруг да около и не мямлите. Прямо говорите, чего вы хотите. Просить большего — не зазорно.

Попав на собеседование, многие соискатели должности упускают свой шанс добиться желаемого результата только потому, что не умеют быть настойчивыми.

Предлагаем вашему вниманию неправильный и правильный варианты обращения к потенциальному работодателю:

Неправильный — «Я хотел бы узнать, не могли бы вы предоставить мне определенную компенсацию за переход на новое место. Если вы против — ничего страшного, но, может быть, у вас найдутся дополнительные возможности...»

Правильный — «Для того, чтобы работать у вас, мне надо будет переехать из Питсбурга в Нью-Йорк. На это нужны деньги. Какую компенсацию вы можете мне предложить?».

Вести переговоры по поводу новой работы и зарплаты нелегко. Но правильный подход к делу может принести вам дополнительный заработок...

Брэд Карш,

президент компании консалтинговых услуг,

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

Ничто так не портит начало долгожданного отпуска или медового месяца, как два-три и более ревущих малыша в самолете. Жалко при этом всех: и ребенка, и родителей, и пассажиров, и стюардесс, которые вынуждены выслушивать эти крики по 12 и более часов каждый день. Как решить эту проблему, и свести количество слез к минимуму?

- Итак, путешествуем на самолете с детьми: как сделать перелет комфортным?

Для многих родителей перелет с ребенком становится испытанием, который может испортить настроение и омрачить поездку. Да, все дети разные: одни без проблем летают с самого раннего возраста, а другие продолжают нервничать и капризничать, даже когда подрастут.

Подготовка ребенка к перелету.

Начните готовить ребенка заранее. Во время прогулок показывайте ему пролетающие в небе самолеты и рассказывайте, что скоро вы тоже полетите. Ребенок должен заразиться вашей радостью и с нетерпением ждать полета, словно это увлекательный аттракцион. Если он летит впервые, как можно подробнее расскажите ему о том, что его ждет. Но акцент делайте только на приятных вещах.

Что взять с собой в салон самолета?

Правильная подготовка к перелету с ребенком — залог того, что все пройдет хорошо и спокойно. Детям очень сложно долго высидеть на одном месте, поэтому нужно заранее подумать, чем их занять. Возьмите с собой новые игрушки и настольные игры. Если вы берете с собой ноутбук или планшет, запишите на них детские фильмы или мультфильмы.

Чем отвлечь ребенка во время взлета и посадки?

Взлет и посадка — самые сложные моменты полета. Из-за перепадов давления, малыш может чувствовать себя дискомфортно. Кроме того, он может просто испугаться и занервничать. Постарайтесь его вовремя чем-то отвлечь: например, подарить маленький подарочек, запечатанный в красивую яркую бумагу. Пока ребенок с любопытством будет его разворачивать, самолет успеет набрать высоту.

Сладкий перекус.

Чтобы у детей не закладывало уши, дайте им во время взлета и посадки пососать леденец на палочке, при этом обычных конфет лучше избегать, чтобы малыш не подавился. Глотательные движения помогут нормализовать давление.

Подготовка ко сну.

Если вам предстоит долгий ночной перелет, возьмите с собой все необходимое для хорошего сна — любимую пижаму и надувную подушку. Создайте для ребенка максимально комфортную и расслабленную атмосферу.

Спокойствие и хорошее настроение.

Дети очень хорошо чувствуют настроение родителей. Поэтому ни в коем случае не показывайте им своего волнения и тем более не делитесь своими страхами и тревогами. Если ребенок уже достаточно большой и сам говорит вам о том, что боится, расскажите ему, что по статистике самолеты — самый безопасный вид транспорта, а турбулентность хоть и может вызвать неприятные ощущения, абсолютно безвредна для самолета.

Больше говорите с детьми о предстоящем путешествии и о том, какими интересными замечательными вещами вы займетесь, когда прилетите. А если вы возвращаетесь домой, напомните, как много людей ждут вашего возвращения.

Счастливого вам полета!

Елена Демидова

Одесса, Украина

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Интернет открывает перед человеком широчайшие возможности. Не выходя из дома, можно найти работу, приобрести необходимые товары, завести друзей... При желании, в Интернете можно моделировать жизненные ситуации, проверять человеческие реакции на те или иные проявления, сохраняя анонимность. В общем, вариантов — не счесть...

ИЗМЕНА ПО ИНТЕРНЕТУ

Рози Эйнхорн, Шерри Циммерман

Предыстория нашего разговора такова. Мужчина в возрасте 30-лет встречается с девушкой. У них — серьезный роман, и дело идет к свадьбе. Невеста живет в другом городе — видятся они редко. И не только потому, что их разделяют расстояния. Но и потому, что невеста работает и учится, и у нее не хватает времени на полноценное общение, с кем бы то ни было. Не раз ей приходилось отменять поездки к своему жениху или —

заранее запланированные его визиты к ней.

И вот однажды мужчина, «гуляя» по Интернету, обнаруживает, что на одном из еврейских сайтов знакомств его невеста оставила свои данные. Ему, естественно, захотелось узнать, зачем она сделала это. Просто из любопытства и желания пошутить или потому что не уверена в том, что ее жених — тот самый человек, с которым ей следует связать жизнь? Быть может, чувства, которые девушка испытывает к нему — «не настоящие», и она — все еще в поиске «единственного и неповторимого»?

Чтобы понять, зачем его невеста обратилась на сайт знакомств, мужчина, назвавшись другим именем, отправляет ей электронное письмо. И... Между ними завязывается переписка. Та, у которой каждая минута — на счету, настолько, что порой не удавалось «выкроить» десять свободных минут даже на то, чтобы поговорить с женихом по телефону, регулярно сидит у компьютера и пишет «незнакомцу» нежные, проникновенные письма... С одной стороны, содержание ее посланий все больше и больше убеждают мужчину в том, что его избранница будет прекрасной женой. Но, с другой... Вспоминая, что ее письма адресованы «не ему», жених впадает в отчаяние. Уж не в кошмарном ли сне это привиделось ему? Вся эта история — будто скопирована с сюжета дешевой мелодрамы.

Он старается отогнать от себя мысли о собственной недалекости и излишней доверчивости. Внутри теплится надежда, что все это — недоразумение, которое удастся уладить. Но тут «на помощь» приходят друзья и советуют немедленно порвать с ней отношения.

Как расценить сложившуюся ситуацию? Что делать?

Тут, прежде всего, напрашивается вопрос: если мужчина нашел свою «единственную» и собирается жениться на ней, что ищет он на сайте знакомств? Зачем он открыл его страницы? Из любопытства?

Эти вопросы ему следует задать себе и честно на них ответить. Проанализировав собственные мотивы, заставившие его просматривать подобные сайты, ему, вероятно, будет легче понять поведение девушки. Во всяком случае, он не станет спешить с предъявлением претензий к ней и с выяснением отношений.

В еврейском мировоззрении есть концепция — «оправдание за недостаточностью улик». Это предполагает, что человек, готовый выдвинуть против кого-то обвинение, сначала должен попытаться найти причины, которые могут оправдать «обвиняемого» в его, на первый взгляд, «неблаговидном» поступке. Возможно, у невесты, героини нашей истории, были веские основания для того, чтобы ответить на электронное письмо «незнакомца». К примеру, в ней зародились по поводу предстоящего замужества некие сомнения, и ей захотелось приобрести в отношениях с мужчиной дополнительный, ни к чему не обязывающий опыт.

Что ж, сомнения, возникающие иногда перед вступлением в брак, нельзя вменять человеку в вину. Это — вполне естественное, нормальное явление. Ведь замужество — очень серьезный жизненный шаг. И жениху нужно осознать, что опасения и сомнения перед решающим шагом не имеют ничего общего с предательством.

С другой стороны, еврейская традиция вовсе не призывает закрывать глаза на события или факты, которые кажутся нам подозрительными.

Возможно, невеста просто не готова еще к тому, чтобы взять на себя ответственность и многочисленные обязательства, которые неизбежно накладывает брак на семейную пару. В таком случае очень хорошо, что это обнаружилось до, а не после свадьбы.

Как бы то ни было, в подобных обстоятельствах не стоит прислушиваться к советам друзей. Скорее всего, у них — совсем другой житейский опыт. Они, скажем, еще не были помолвлены, и им трудно понять, что вступающие в брак люди иногда способны совершать не самые мудрые поступки. Они не знают о том, что период между помолвкой и свадьбой вообще чреват самыми неожиданными эмоциональными трудностями.

Естественно, что жениху и невесте необходимо встретиться и поговорить наедине. Причем, мужчине при этом не следует давать волю эмоциям и проявить в разговоре максимум доброжелательности.

Прежде чем начинать разговор, повторим, жениху обязательно нужно разобраться в причинах своего посещения сайта знакомств. А, кроме того, в процесс подготовки к этому разговору, ему крайне важно обстоятельно проанализировать свои чувства к невесте и отношение к предстоящей женитьбе на ней.

Только разобравшись в собственных чувствах, он может обсуждать появившиеся проблемы, рассказав ей, почему заглянул на сайт знакомств и что испытал, обнаружив анкету с ее данными. Нужно будет открыть и причину, которая подтолкнула его к тому, чтобы написать ей электронное письмо, и поделиться ощущениями, которые он испытал, получив ответное послание.

Прежде чем задать «лобовой» вопрос — «почему?», мужчине, как нам представляется, следует сказать своей невесте, что он много думал об их отношениях, назвать ее положительные качества, которые его привлекают в ней, и объяснить, почему он считает, что их брак будет удачным.

Не надо требовать от нее незамедлительного ответа. Разумнее в такой ситуации — дать ей время подумать о том, что произошло между ними. Возможно, она и сама не знает, почему оставила информацию о себе на сайте знакомств и почему ответила на Ваше письмо. Тогда ей, безусловно, нужно это понять, тщательно проанализировав свои действия и чувства.

Но самое главное, разумеется — ее отношение к вашей связи и предстоящей свадьбе. Попросите ее серьезно поразмышлять над этим.

Если обе стороны детально проанализируют собственные чувства и постараются во время решающей беседы быть предельно искренними, шансы на то, что им удастся уладить недоразумение — очень велики.

Вполне вероятно, что этот неприятный случай заставит молодых людей больше ценить друг друга и с большим нетерпением ожидать предстоящей свадьбы. Но нельзя исключать и иное развитие событий. Возможно, в процессе размышлений и «переговоров» выяснится, что кто-то из партнеров (или — оба) еще не готовы к семейной жизни...

От редакции:

Бывает, что стремление познакомиться с кем-то через Интернет, вообще не связано с реальными жизненными обстоятельствами (см. на сайте ответ [«Общаясь виртуально с молодым человеком»](#)).

Материал сайта международной еврейской религиозной организации Эш а-Тора

Перевод с английского

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ

«ОТ САРОЧКИ»

Гоменташн (кошельки Амана)

(Озней Аман - уши Амана)

Конечно, у каждой хозяйки есть свои рецепты и свои секреты. Есть масса способов, как приготовить гоменташен от простых до самых сложных. Можно делать гоменташен из песочного теста или дрожжевого. Можно использовать различную начинку, хотя в ашкеназской традиции принято использовать начинку из мака. Предлагаемый нами рецепт наиболее простой, не занимающий много времени и сил.

Для приготовления теста возьмите:

3 ст. муки

100г маргарина

½ ст сахара

1 целое яйцо

1 желток

2 ½ ч.л. разрыхлителя

1 ч.л. соли

1 ч.л. ванили

½ стакана яблочного (или апельсинового) сока

1 В муку добавить сахар, соль, разрыхлитель, маргарин и хорошо перемешать.

2 Добавить яйцо и сок.

3 Месить до получения однородной массы.

Тесто должно быть таким, чтобы из него можно было слепить шар.

4 Раскатать на поверхности, присыпанной мукой

5 Вырезать кружки с помощью стакана

Начинка:

400 г. вашего любимого варенья. Варенье можно заменить маком или шоколадом.

В центр каждого кружка положите по 1 ч. ложке начинки. Края кружка загните с трех сторон (прикрыв варенье) так, чтобы получится треугольник. Слепите края вместе. (Можно над начинкой оставить просвет, тогда готовые гоменташи будут выглядеть красивее). Смажьте желтком яйца, разбавленным немного водой.

Выпекайте при 160 градусах в течение приблизительно 30-ти мин. Или до тех пор, пока гоменташи не подрумянятся.

Приятного аппетита!

Сарра Манн

Люксембург

МИР ВОКРУГ НАС

Если мы откроем Сефардский Сидур, то сразу после чтения Мегилат Эстер произносятся некоторый текст. Внутри этого текста есть, отрывок который говорит следующее:

וְשׁוּעָתָם הֵייתָ לְנִצְחָן. וְתִקְוַתָּם בְּכָל דּוֹר וָדוֹר

Что означает: **Спасение будет их навечно, и надежда в каждом поколении.** Этот отрывок относится именно к Пуриму и поэтому нужно понять, что особенного в спасении в этот праздник, что оно будет навечно?

Для того чтобы это понять, нужно посмотреть в Мидраш, в котором приводится на это намек.

Написано в Мидраше: Все праздники в будущем будут отменены, а дни Пурима не отменятся никогда, как сказано: «...И дни Пурима эти не прекратятся среди евреев...» (Мегилат Эстер 9:28, Мидраш Мишлей 9). Не имеется ввиду, что все праздники будут отменены на самом деле, а в будущем все дни станут одинаково хорошими и будет много радости и удовольствия, то такой степени что все дни будут идентичными в глазах людей, так это будет как будто праздники отменяются.

Но дни Пурима будут помниться и вспоминаться, потому что будут помнить страдание, страдание того, что могли быть уничтожены.

Маараль поясняет этот Мидраш тем, что в будущем порабощение империями (порабощение еврейского народа) будет основным, нежели выход из Мицраима (Египта), по этой причине все праздники связанные с выходом из Египта станут второстепенными.

Но Пурим не в память о выходе из Египта, поэтому он не отмениться.

Так в чем же особенность этого праздника от других.

Нам необходимо читать всю Мегилат Эстер от начала и до конца. Хотя зачем нам знать, многие детали, однако в каждом отрывке и отрывке рассказывается о чуде. Чудо это сокрытое (в период сокрытия лика Творца), то есть Творец сделал это чудо в ходе событий (по природе). И не было это чудо, как чудо выхода из Египта, где вывел нас Творец рукою сильною и простертою .

По этому чудеса которые произошли на земле Израиля такие как Ханука, они не такого уровня чудеса как Пурим, потому что были те чудеса во времена Храма. (Гаон из Вильно). Однако чудо Пурима велико в том что, Творец ведет и следит за своим народом даже в периоды сокрытия своего Лика.

И поэтому видно что особенность Пурима в том что происходят чудеса в Галуте (Изгнании) в периоды когда Творец сокрыт от нас и более того само чудо было совершенно полностью скрытно, спрятано в природные события.

И также из объяснения Гаон из Вильно, видно что чудеса произошедшие в периоды Храма, нету в этом большой неожиданности, но самое важное что открылось в Пурим, то что даже в периоды сокрытия (изгнания) не оставляет Творец еврейский народ.

И он управляет нами и он протягивает свою руку чтобы совершать нам чудеса.

В добавлении, все события Пурима и указ Амана уничтожить еврейский народ, необходимы были только для того чтобы еврейский народ вернулся на путь Тшувы (исправления).

Так как Мордехай знал к чему ведет указ Аман и какова цель этого указа, именно для

того чтобы пробудить сердца евреев вернуться на правильный путь. И на самом деле через исправление, еврейский народ не только удостоились чуда и того что те ужасные и опасные события быстро закончились, но и заслужили того что через некоторые годы смогли вернуться на свою землю и в святой город Иерусалим. (Еарот Дваш 1 часть, 17 Друш).

Написано на основе книги « ימי הפורים »

Шломо Фрейдкин

Москва, Россия

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Язык намеков

Запрещено передавать лашон-ара посредством намеков, знаков, движения пальцев или мимики лица.

"Господин Зюскинд - тактичный человек, я (саркастическим тоном) уверен в этом. Ицхак тоже очень честен (покашливание). Сара образованна и умна (подмигивание)".

Если мы произносим нечто, унижающее человека, то фразы типа: "Я не хочу ничего сказать", "Я не говорю ничего дурного, но..." - нас не оправдывают.

Когда вы не щадите даже себя...

Если мы, злословя о ком-либо, прибавляем унижающую информацию также и о себе, это не меняет положения, - все равно мы говорим лашон-ара, даже если рассказ о дурном поступке, совершенной глупости, бестактности или некомпетентности мы начинаем с самих себя.

"Мы с Ури Капланом в молодости занимались магазинными кражами".

"Честно говоря, в нашей группе никто не учится как следует".

"Я мало помогаю бедным, но и Левитан тоже скуповат".

Автор текста Лейб Каханэ

Модиин Илит

ПУРИМ

ПУРИМ: МЕЖДУ СВЕТОМ И МРАКОМ - ОДНО МГНОВЕНИЕ

рав Элиягу Эссас

Суббота, 28 февраля 1953 г. Во всех синагогах мира читают главу из Торы ("Захор") — "Помни":

"Помни, что сделал тебе Амалек... память о нем уничтожь под небесами..." (Дварим, гл. 25).

На следующий день, 1 марта 1953 г. Праздник Пурим. Евреи празднуют день победы над своим злейшим врагом Аманом, 2300 лет тому назад разработавшим план "окончательного решения еврейского вопроса". У советских евреев — настроение тягостное, будущее видится им беспросветным. Подготовка поголовного вывоза евреев на Дальний Восток — для большинства из них — на верную смерть — близится к своему завершению.

Тот же день, 1 марта 1953 г. У себя в кабинете на подмосковной даче в

Кунцево найден лежащим на полу потерявший сознание от кровоизлияния в мозг руководитель Советского государства Сталин. Оцепеневшая от страха "обслуга" не решается даже вызвать врачей.

Через несколько дней Сталин умер. План вывоза евреев в Сибирь немедленно отменяется.

Однако идея "покончить с евреями" не умерла. В 1967 г., за несколько недель до Шестидневной войны, тогдашний руководитель Организации Освобождения Палестины Ахмед Шукейри заявил: Израиль будет уничтожен, а евреи сброшены в море.

Еще в 1941 году гитлеровцы с немецкой скрупулезностью разработали всеобъемлющий план полного уничтожения евреев.

А до этого из поколения в поколение, в Англии, в России, в Польше, в Сирии, на Украине и т.д. пытались решать "еврейский вопрос", так сказать, локально — где погромом, а где и массовой резней.

Где же истоки и каковы причины этой удивительной, не знающей границ ненависти?

Как завладеть миром?

Давным-давно, на самой заре нашей истории, почти 3700 лет тому назад, жил на нашей земле, в Эрец Исраэль, исключительно выдающийся человек — Ицхак, сын первого еврея Авраама, научившийся великой мудрости у своего отца, прошедший и выдержавший мучительные испытания, но ни на один день, несмотря ни на что, не покинувший пределы Эрец Исраэль. Человек необычайной духовной силы, Ицхак двадцать лет ожидал появления на свет наследника, которому суждено будет заложить третий — и последний — камень в фундамент нового народа, на который будут возложены задачи особой, судьбоносной для всего мира важности.

Но, против ожидания, у Ицхака и Ривки родились близнецы. Одного из них назвали Эсавом, а другого — Яковом. Внуки Авраама, сыновья Ицхака, оба они оказались людьми удивительных способностей, обладателями огромного духовного и физического потенциала. Один из них должен был стать наследником, продолжателем дела жизни Авраама и Ицхака? Но кто? Может быть, оба?

Обладая огромными духовными возможностями, Эсав и Яков знали, что они и их потомки окажут значительное влияние на движение мира, на ход мировой истории. Но каким оно будет, это движение? В этой точке они, Эсав и Яков, разошлись.

Эсав быстро понял, что он может завладеть огромными богатствами и большей частью обитаемого мира. Борясь с природой и используя ее, грабя и убивая, уничтожая и сокрушая сопротивление отдельных людей и целых народов, приумножая свои владения и используя их для все большего наращивания власти, он мог достичь небывалых "высот". Этому Эсав хотел, к этому он стремился.

Никто не стоял у него на дороге, никто не мог ему помешать. Если бы только... Если бы ему удалось убраться с глаз долой и из сердца вот это — и знания, полученные от Авраама и Ицхака, и беспокоящее сердце ощущение, что над ним стоит Всевышний, Творец этого мира, ясное понимание того, что, хотя и может он, Эсав, достичь всего, о чем мечтает, в конечном счете последнее слово останется за Ним — ведь нельзя же красть, грабить, убивать... С такими мыслями и чувствами, с этим знанием, владей он хоть всем миром — не будет он счастлив, а главное — не сможет он пользоваться награбленным в свое удоволь-

ствие.

Впрочем, он нашел выход. Надо идти вперед. Знания, полученные от отца и деда, со временем сотрутся в памяти, а неприятное чувство можно залить вином и кровью. В конце концов сердце окаменеет и станет жестоким, а изощренный ум завершит все остальное, дав, так сказать, "духовное" обоснование его пути "наверх". Осталось только маленькое "но" — его брат Яков. Он, Яков, никогда не забудет учение, полученное от Авраама и Ицхака. Он передаст его потомкам, и те тоже никогда его не забудут. Никогда...

Какой бы властью Эсав ни обладал, какими бы богатствами он ни завладел, каких бы высот ни достиг — все это не принесет ему счастья, пока на земле будут жить сыновья Якова — эти евреи...*)

*) Мы знаем, что позднее Яков получил второе, главное свое имя — Исраэль, по которому была названа наша страна. В этой брошюре мы иногда используем сложившееся в русском языке произношение этого имени: Израиль.

Наказ на века

Несколько раз приступал Эсав к уничтожению Якова и его семьи. Но до настоящего сражения дело ни разу не дошло — мешали различные обстоятельства, прежде всего страх перед отцом — Ицхаком. И тогда, умирая, завещал он это великое дело — "решение еврейского вопроса" — своему внуку, воспитанному лично им, — Амалеку.

Амалек хорошо понял наказ Эсава: либо они, Амалек и его потомки, уничтожат народ Израиля, и в мире будут безраздельно господствовать всевозможные "измы", на которых и зиждиться власть потомков Эсава, либо... либо народ Израиля устоит и выполнит свою миссию: приведет человечество к пониманию того, что миром руководит Всевышний, только Он один.

Амалек тщательно готовился к столкновению. Соответствующим образом воспитывал он свое потомство, передавая наказ Эсава из поколения в поколение. И народ амалекитянский вышел "на славу": хоть и небольшой, но воинственный, злобный и совершенно безбожный.

И вот наступил решающий день. По Синаю в сторону Эрец Исраэль движется еврейский народ, потомки Якова. Миллионы людей, направляющиеся в страну, дарованную им

самим Всевышним. Лишь недавно они были рабами в Египте, а теперь, после страшных ударов, поразивших египетскую сверхдержаву, на глазах у изумленного мира они, эти рабы, уходят с поднятой головой, а фараон и его огромная армия не только не смогли удержать их, но и, погнавшись за ними, все до единого погибли.

Весь мир, разделенный на десятки стран и народов, погруженный во "вражду, войны и грабежи, служащий своим идолам ("измам"), — весь мир затаил дыхание и начал прислушиваться... И уже сквозь грохот и суету стала пробиваться другая мелодия, и начала проясняться другая картина — истинной мощи, справедливости и доброты.

Вот этого-то и не мог допустить народ Амалека. Любой ценой, взяв на себя любой риск, но — не допустить.

И они ударили. Ударили в стиле и духе многих других подобных войн: по обоям, по тылу, по слабым... Победить они не смогли, но кое-чего, разумеется, добились. Многие евреи погибли. В мире, напряженно следившем за переходом евреев из Египта в Землю Израиля, от рабства к свободе, облегченно вздохнули: не так уж и беспредельна сила этого народа, выводимого из рабства самим Всевышним. Значит, и сила Всевышнего не беспредельна...

Амалек ударил по евреям. Но жертвой его оказалось все человечество, начавшее пробуждаться от жизни во лжи. Жертвой оказался весь мир, все Творение, целью которого, венцом которого должен был стать Человек, живущий на земле, но умом и сердцем достигший Истины.

Когда приходит Амалек?

И все-таки на первый взгляд получается некоторая неувязка. Мощной рукой вывел Всевышний евреев из Египта, из дома рабства. Мощной рукой сокрушил Он сопротивление сверхдержавы и уничтожил фараона и его войско. Как же удалось армии Амалека не только приблизиться к евреям, но и вступить с ними в сражение?

И здесь мы получаем серьезный урок, проходящий красной нитью через нашу историю. Столь чудесным образом начавшийся Исход столкнулся с конкретными трудностями передвижения в пустыне: проблемой снабжения народа водой, пищей и с некоторой, так сказать, неопределенностью си-

туации. Многие засомневались: не оставил ли нас Всевышний, уже объявивший, что Он выделил нас среди всех народов, чтобы дать нам особое задание?

Не является ли наша жизнь всего лишь цепью случайных событий?

Изложив эти сомнения. Тора продолжает (Шемот, гл. 17): "И пришел Амалек и стал воевать с народом Израиля".

Теперь представим себе, что вместо того, чтобы допустить эту войну, Всевышний предотвратил бы появление Амалека на нашем горизонте или нанес ему поражение еще в самом начале. Амалека бы не было, но зато снижение духовного уровня нашего народа продолжилось бы. Потому-то когда духовный уровень евреев опускается, появляется Амалек и нам приходится иметь с ним дело. А дальше уже все зависит от того, что мы делаем.

Как воевать с Амалеком?

Теперь перейдем ко второму уроку, также вечному и повторяющемуся в еврейской истории. Стоявший во главе народа Моше направляет своего ученика Иегошуа вместе с отборным воинским отрядом в контратаку. Завязывается сражение, длящееся целый день. Тора рассказывает: "И направился Иегошуа на войну с Амалеком, а Моше... поднялся на холм. [И возвел Моше руки к небу.] И вот, пока руки Моше были подняты к небу, евреи побеждали, а когда они [от усталости] опускались, Амалек побеждал. Тогда... стали поддерживать руки Моше, чтобы они надежно держались [в вертикальном положении] весь день, и пали амалекитяне от меча [воинов] Иегошуа".

В Талмуде наши мудрецы рассказывают об этом так: "Разве дело в руках Моше? Нет, дело в сердцах воинов. Когда они смотрели на воздетые к небу руки Моше, их сердца устремлялись вверх, к Всевышнему, и они побеждали. Когда же руки Моше опускались вниз, к земле, а с ними и сердца евреев — вниз, к земле, побеждал Амалек".

Суть остается, сцена меняется

Первое свое сражение амалекитяне проиграли, но задача, поставленная близнецом-антиподом Яакова, Эсавом, осталась: пока на земле живет народ Израиля, потомкам Эсава не завладеть миром, и никакой "изм" не сможет победить окончательно.

Исторические пути еврейского народа и потомков Амалека тогда не разошлись после первого столкновения. Время от времени амалекитяне давали о себе знать. Иногда весьма болезненным образом, иногда "цепляясь по мелочам". Однако настал день решающего противостояния — сражения не на жизнь, а на смерть. Случилось это не в стране Израиля, где наш народ жил — до первого галута (изгнания) — около тысячи лет, а в далекой Персии, спустя немногим более пятидесяти лет после захвата Израиля Вавилонской империей, разрушения Иерусалима и Храма в нем и изгнания евреев в вавилонский плен.

Политическая справка. Персия была огромной империей, в которую входили 127 больших и малых государств, простиравшихся от Индии до Эфиопии. Она поглотила и Вавилонскую империю, незадолго до этого разрушившую еврейское государство. Во главе Персидской империи стоял тогда царь Ахашверош. Столицей государства был город Шушан (Сузы).

Ахашверош был знаком с предсказаниями еврейских пророков о том,

что вавилонский плен продлится 70 лет.

И несмотря на то, что жил он отнюдь не по законам, предписанным еврейской мудростью, и на то, что евреи представляли собой лишь несущественное, казалось бы, национальное меньшинство в его огромной империи, будучи руководителем сверхдержавы, Ахашверош понимал и учитывал необычность еврейской истории и... боялся.

Кто знает, что произойдет, когда завершатся эти 70 лет? Разве можно застраховаться от разных политических и военных катаклизмов, разрушивших уже не одну империю и лишивших власти и жизни не одного, пусть даже могущественного, правителя.

Он боялся, ждал и подсчитывал. И когда по его подсчетам (ошибочным, ибо он выбрал не ту точку отсчета) вышло, что семидесятый год уже миновал, Ахашверош устроил многодневное общегосударственное празднество. Для того чтобы оно стало особенно впечатляющим, он велел обеспечить присутствие на "официальном обеде" руководителей еврейского нацменьшинства, а на второстепенных торжествах — вообще всех евреев.

Кроме того, Ахашверош велел использовать в качестве посуды на этом официальном обеде храмовую утварь, вывезенную вавилонянами из Иерусалима.

Границы дозволенного

Хорошо или плохо быть включенным в список приглашенных на "официальный обед" в царский дворец? Хорошо или плохо отведать в "праздничный день" царских яств и ощутить себя частью "высшего общества"? Ну а если яства подаются в украденной из твоего дома посуде, а высшее общество собралось, чтобы дружелюбно и благожелательно отпраздновать крушение твоих надежд? И еще: что если за отказ от чести присутствовать на царском пире полагается смертная казнь?

Законы Торы даны евреям не для того, чтобы умереть, а для того, чтобы жить. И они, эти законы, разрешают в случае опасности пойти на такой пир. Но не этим будет определена наша судьба. Определит ее — как всегда — наше сердце: преисполнится оно счастья от ощущения "причастности к великим людям и идеям современности" или же наполнится печалью — прежде всего о разрушенном Иерусалиме и его Храме. С нелегким предчувствием пришли евреи на пир. Но и Ахашверош многое учел. Пир не завершился ни в тот самый день, ни на завтра. А в праздничной атмосфере братства народов и всепобеждающего интернационализма нехорошие чувства развеялись и ситуация, в которую неожиданно для себя попали евреи, показалась им вполне, скажем так: удовлетворительной.

Стоп. Вот тут-то и была пройдена та самая незаметная граница, проведенная Всевышним в нашем сердце. И если духовный уровень евреев снизился до такой степени, что они согласились не только подневольно — физически, — но и добровольно — идейно — участвовать в "братстве народов", в то время как Иерусалим и Храм разрушены, то обязательно придет Амалек.

Историческая справка:

а) Жена Ахашвероша — царица Вашти — повела себя на этом пиру вызывающим образом, дерзко, и была немедленно "устранена". После длительных поисков Ахашверош назначил себе новую жену, выбрав для этого Эстер, насильно увезенную активистами- "дружинниками" из дома ее дяди — Мордехая.

Ахашверош и придворные не знали, что Эстер — еврейка.

б) Мордехай, один из руководителей еврейского народа и член Высшего раввинского суда — Сангедрина, одновременно — крупный придворный сановник, раскрыл заговор против Ахашвероша (заговорщики, кроме всего прочего, собирались учинить еврейский погром). В память об этой заслуге Мордехая по царскому приказу была сделана специальная запись в царской книге обо всех важных событиях.

в) Аман, из рода Агага, был неожиданно "выдвинут" из ряда царских советников сразу в ранг премьер-министра.

Агаг был царем амалекитян во времена Шауля, первого еврейского царя, то есть примерно за 500 лет до рассматриваемых событий.

Болезнь и лекарство против нее

Итак, фигуры на шахматной доске расставлены — самое время для начала атаки. Аман, потомок Амалека, находится в положении, из которого он может нанести смертельный удар по евреям, а Мордехай и Эстер еще до этого заняли положение, находясь в котором они могут спасти свой народ. Это еще один важный принцип управления миром: беда еще не приблизилась к нам, а Всевышний уже подготовил лекарство против нее. Наша роль — найти его, это лекарство, и воспользоваться им.

И вот великое сражение началось. Но это произошло не на поле боя, а... в тиши царских покоев. Аман пришел к Ахашверошу с сообщением: есть в империи народ, у которого своя религия, свои обычаи и который, хотя и разбросан по всей стране, с другими не смешивается. Поэтому тот народ весьма опасен. Избавиться от этой опасности можно лишь одним путем: прибегнув к тотальному уничтожению. Этот народ — евреи.

Ахашверош немедленно согласился с Аманом и передал все полномочия по проведению в жизнь "окончательного решения еврейского вопроса" в руки своего министра.

тщательно готовился. С помощью жребия (по-древнеперсидски — пур) был выбран день — 13-ое Адара, — когда специальные воинские части должны будут начать погромный еврейский погром, а толпы "разъяренных граждан" довершат его. Эту дату сообщили только губернаторам провинций.

Более мелкие начальники должны были в течение ряда месяцев разогреть "справедливый гнев персидского народа".

Обо всем этом — включая дату — немедленно узнал Мордехай. Вскоре Эстер получила от Мордехая секретное послание с анализом ситуации и практическими выводами:

1. На весь еврейский народ надвигается реальная смертельная опасность.
2. То, что она, Эстер, таким неожиданным и странным образом оказалась во дворце, показывает, что она избрана Всевышним как орудие возможного спасения.
3. Она должна воспользоваться своими возможностями, даже если это влечет за собой опасность для нее самой.
4. Поскольку истинной — внутренней — причиной появления Амана, потомка Амалека, и определенного успеха его планов было духовное состояние евреев, опустившееся "ниже красной черты", он, Мордехай, со своей стороны направит усилия на устранение этой причины.

Эстер согласилась и попросила только одного: перед тем, как она отправится к Ахашверошу (что противоречило дворцовым традициям и было поэтому смертельно опасным), все евреи, весь народ должен будет предпринять столь же необычные действия. Необходимо объявить не имеющий прецедента трехдневный пост — три дня и три ночи без еды и питья. Пост — и другие знаки траура по Иерусалиму.

Еврейский народ принял это условие. Истинная, внутренняя причина, породившая возвышение Амана и его планы "окончательного решения", была устранена. Весь народ принял участие в этой очистительной мере. В духовной проекции непрекращающейся борьбы Амалека с Израилем его потомку Аману не было оставлено ни единого шанса на победу.

В физической, материальной, проекции события развивались весьма стремительно. Пригласив Ахашвероша и Амана на праздничный ужин в свои апартаменты, Эстер выбрала момент и сообщила царю, что она — еврейка и что Аман хочет уничтожить ее народ, частью которого является, например, Мордехай, спасший царю жизнь...

Историческая справка

1. Аман был повешен. Повешены были и его десять сыновей, активно помогавшие ему в его ужасном "начинании".
2. 13-го Адара вместо ожидаемого еврейского погрома состоялась казнь антисемитов-подстрекателей.
3. Через несколько лет, ровно на 70-ом году вавилонского плена, евреи вернулись в Израиль. Иерусалим стал восстанавливаться, и в нем был построен Храм.
4. Все события, начиная с царского пира и кончая гибелью Амана и его сподвижников, записаны были в книгу, названную — Мегилат Эстер — и ставшую одной из частей Танаха.
5. В честь этих событий был установлен — на все времена — праздник Пурим, праздник победы над силами антисемитизма.

Законы и обычаи праздника Пурим

* Весь месяц Адар считается месяцем радости. Многие семейные и другие торжества приурочивают к этому месяцу.

* В последнюю субботу перед праздником Пурим в синагогах читают отрывок из Торы, из книги Дварим: "Помни, что сделал тебе Амалек... Не забудь".

* В Израиле и в других странах Пурим празднуют 14-го Адара, то есть в день, когда евреи облегченно вздохнули после поражения антисемитов.

Но в Иерусалиме Пурим празднуется 15-го Адара. Причина тут вот какая. Активистов-антисемитов в столице Персии городе Шушане было больше и они были сильнее, чем в провинциальных городах. Поэтому сражение с ними продолжалось два дня — 13-го и 14-го Адара, а день освобождения пришел в город Шушан на 15-й день Адара.

Наши Учителя постановили, что поскольку Иерусалим не может быть по своему статусу ниже (в данном случае — лишиться праздничного дня), чем столица Персии, Пурим в нем тоже празднуют 15-го числа. (Кстати, еще и сегодня те немногочисленные евреи, что живут в Иране, в городе Шушане, празднуют Пурим 15-го Адара.)

Нужно учесть, что все еврейские праздники начинаются с вечера, после захода солнца. Так что в Пурим (не в Иерусалиме), например, начинается вечером с 13-го на 14-е Адара.

* Есть несколько обязательных моментов, связанных с праздником Пурим: чтение Мегилат Эстер, подарки нуждающимся, отправка посылок с едой друзьям и близким, праздничная трапеза (с некоторыми традиционными особенностями).

Чтение Мегилат Эстер. Вечером все евреи — мужчины, женщины и дети — собираются в синагогах. После краткой вечерней молитвы Maariv разворачивают свиток Эстер (традиционно читают Мегилат Эстер именно по специально написанному на пергаменте свитку, а не по книге), и один из присутствующих громко читает его. Остальные следят за текстом либо по имеющимся у них свиткам, либо по напечатанному тексту. При этом уже давно прочно укоренился обычай во время произнесения имени Амана запускать особые трещотки или стучать руками в знак исполнения повеления Торы: "Память об Амалеке уничтожь под небесами" (Дварим, гл. 25).

Утром мегилу читают вторично. Вначале читается утренняя молитва Шахарит (обычно по времени она занимает около получаса). Затем

выносят Сефер Тора (Книгу Торы) и читают по ней отрывок о нападении Амалека на евреев, вышедших из Египта. После этого вновь читают Мегилат Эстер, причем все, а особенно дети, усиленно стараются заглушить упоминание имени Амана.

Подарки нуждающимся. (матанот леэвйоним). Нужно отправить подарки хотя бы в две нуждающиеся семьи. В этот день принято давать цдаку (деньги в помощь) больше обычного. В кодексе еврейских законов об этом сказано так: "Нет большей радости у Всевышнего, чем когда еврей приносит облегчение сердцу бедного, сироты или вдовы".

Отправка съестного друзьям и близким. (мишлоах манот иш лереэгу). По букве законов Пурима надо отправить два вида съестного хотя бы одному еврею. Но обычно посылают (по два вида или больше) родственникам и друзьям, живущим в том же городе. Принято отправлять "посыльными" детей, которые часто, принеся мишлоах манот (или шалахмонес, как их называли в Восточной Европе), получают от адресата — уже в свой адрес — весьма сходный мишлоах манот и уносят его к себе домой.

Подарки нуждающимся и мишлоах манот друзьям и близким — не только красивая традиция. Это — символ исправления ошибок прошлого: некоторой разобщенности и эгоистичности, приведшей, по сути, к возвышению Амана.

Праздничная трапеза. (сеудат Пурим). После утреннего чтения Мегилы и радостных забот по отправке "посыльных" к родственникам и друзьям (обычно уже во второй половине дня) собираются на праздничную трапезу. У нее есть одна, собственно только праздника Пурим, особенность: традиция предписывает выпить большее, чем в другие дни, количество вина или других алкогольных напитков.

Наши мудрецы так говорят об этом в Талмуде: "Обязан человек в Пурим выпить столько опьяняющих напитков, чтобы он не мог [ясно] установить разницу между словами (Барух Мордехай — благословен Мордехай) и (Арур Аман — проклят Аман).

Почему? Потому что этим символически выражается полная уверенность, что Всевышний в итоге разрушит любые планы Амана (антисемитов), а удел Мордехая (евреев) — возвыситься. А также и то, что Аман, бросая жребий ("пур") для того, чтобы найти наиболее удачный день для своего великого праздника (еврейского погрома), в итоге "создал" для нас, евреев, еще один праздничный день.

Сколько же все-таки необходимо выпить? Наши Учителя не определяют точное количество выпиваемого во время этой трапезы, но напоминают, что быть по-настоящему пьяным не к лицу еврею даже в Пурим.

В Пурим к столу традиционно подают треугольные булочки с маковой (или другой) начинкой.

Как символ того, что смертельная опасность обернулась замечательной победой, в Пурим принято переодеваться в маскарадные одежды, надевать всевозможные маски, высмеивающие наших врагов или подчеркивающие наше родство с Мордехаем, Эстер и другими героями этой истории.

Следует иметь в виду, что праздничная трапеза и в Пурим остается сеудой — еврейской трапезой, то есть она начинается с омовения рук (нетилат ядаим) и благословения на хлеб. В конце трапезы благодарят Того, Кто является по сути источником нашего благосостояния,

наших побед и нашей радости, — читают (Биркат га-мазон) — благодарение за еду.

В Пурим в текст Биркат гамазон включается и особая благодарность за события, связанные с этим днем, когда "во времена Мордехая и Эстер, когда поднялся на еврейский народ злодей Аман... то Ты в своем великом милосердии разрушил его замыслы, уничтожил его планы и воздал ему тем же, что он уготовил евреям". (см. также страницу Традиции праздника)

Итоги. Куда исчез Амалек?

В нашем рассказе о событиях, происшедших более 2300 лет тому назад в Персии, мы остановились на том, что потомки Амалека, этого первого беспричинного и патологического антисемита, Аман и его десять сыновей, были повешены.

Но в Талмуде наши Учителя сообщают, что остальным сыновьям Амана, бывшим, как это водится, начальниками различного ранга, удалось скрыться, спрятаться, затаиться. Постепенно они смешались с разными народами. Поэтому потомки Амалека и сегодня физически присутствуют в мире.

Однако мы должны помнить, что они проявляются — материально — лишь в результате выказанной нами духовной слабости. Поэтому возвышаясь — духовно — как евреи, мы устраняем причины их, антисемитов-амалекитян, возвышения.

Перспективы. Когда исчезнет Амалек?

В Торе предсказывается, что когда евреи соберутся на Земле Израиля, в Иерусалиме будет отстроен Храм и народы мира признают Всевышнего как Правителя мира, как источник истины и мудрости, тогда потомки Амалека исчезнут окончательно. "Ибо суть Моя не может быть познана [человечеством], пока живут потомки Амалека", — сказал Всевышний. Это обещание, гарантирующее победу над Амалеком, обязательно будет исполнено, поэтому мы, евреи, должны помнить, что сделали нам Амалек, его потомок Аман и потомки Амана (Амалека) во все времена вплоть до наших дней. И еще мы должны помнить, что все их планы разрушались и уничтожались Тем, Кто в конце этого периода человеческой истории сотрет даже самое имя Амалека (и его потомков). И поэтому из года в год мы празднуем Пурим, веселый праздник - память и символ мгновенного и чудесного поражения сил зла и возвышения сил добра.

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели!
Вот и пролетел, пронесся вихрем, всех закружив, Пурим. Но он оставил после себя целый ворох впечатлений, воспоминаний и... сладостей.

Ах, это сладкое, особенно, когда его так много... Доедайте, мои дорогие читатели, и достаточно!

Пусть на первое место выходит скромность и светлые мысли.

Недаром же после Пурима мы читаем в Торе о грехе золотого тельца. Эта история известна всему миру, ведь она могла стоить жизни еврейскому народу. Но, увы, до сих пор мы не смогли полностью исправиться, хотя уроков извлекли очень много.

А сегодня моя история о терпении и искренней вере в справедливость В-севышнего.

Жил был на свете богач несчастный один.

-Как это? спросите вы, ведь он сам себе господин.

Но в том то и весь секрет,

Что, кроме золота, у богача ничего нет.

-Вот я умру, и кому достанется все? Кому?

Даже богатому трудно быть одному...

И вот он придумал, что нужно помочь бедняку, у которого нет уже никакой надежды,

Который уже ни во что не верит.

И тут встретил голодного нищего в рваной старой одежде...

-О, кажется ты именно тот, кто мне нужен.

Вижу я, что не могут помочь тебе те, с кем ты дружен.

Нет ни родни, ни соседей, бродишь по свету сам...

-Дам тебе денег, ведь ты совсем отчаялся, веру потерял к небесам...

-Что ты, что ты, богач, твоих денег я не возьму,

Я верю В-севышнему, и все время молюсь ему.

Я не отчаялся, все хорошо у меня,

Я верю в Него и помощи не хочу от тебя!!!

-Богач закричал: Я на кладбище деньги зарюю.

Раз нет отчаянья среди людей, не заберу же я их с собою.

Так и сделал, но этот поступок Б-гу противен стал.

И свое все богатство тот человек потерял...

Вспомнил он, что мешок с деньгами зарыл,

И на кладбище бросился, что есть сил.

Деньги свои нашел, но... стража схватила его

И во дворец потащила к правителю места того.

Правитель ему сказал: - Посмотри на меня!

Ведь я, тот самый нищий, после встречи нашей прошло лишь три дня,

И жители города вспомнили, что я хоть бедный, но из знатного честного рода.

И предложили правителем города стать, чтобы служить народу.

-Я знаю, деньги эти твои, бери их, но зачем тебе в грусти жить.

Я приглашаю тебя во дворец, чтобы учиться радостным быть и верно Б-гу служить...

Эта история учит нас надеяться на В-севышнего.

Веселого всем Пурима!

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад



ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Шаббат

Лист №31

На нашем листе Талмуд продолжает рассказывать *агадот* (множественное число от слова *агада* — короткая поучительная история, где глубинные смысловые слои той или иной темы вскрываются в иносказательной форме).

Учителя дают нам наставление: будь скромным и терпеливым, как **Гилель** (выдающийся Учитель Мишны, 1-й век), и не будь чересчур строгим, как **Шамай** (коллега и современник Гилеля).

В связи с этим Талмуд приводит такую историю.

Поспорили двое, и по условиям заключенного пари тому, кто сумеет разозлить Гилеля, второй участник спора должен будет выплатить 400 зуз (денежная единица времен Талмуда).

И вот в пятницу отправился один из них к Гилелю. Тот как раз, готовясь к шаббату, мыл голову.

Подошел посетитель к входу дом и закричал:

— Кто здесь Гилель?

Я — Гилель, — ответил Учитель, одевшись и выйдя навстречу посетителю. — Зачем я понадобился тебе?

— Хочу задать вопрос, — говорит человек, помешавший Гилелю готовиться к субботе.

— Что ж, спрашивай...

— Почему у тармудийцев глаза слабые? — задает свой вопрос посетитель.

Ты задал важный вопрос, — отвечает Гилель. — И скажу тебе так: потому что они живут в песках (песок часто попадает им в глаза).

Покинул человек двор Учителя, но вскоре вернулся и опять закричал:

— Кто здесь Гилель?

Вновь вышел Гилель на крыльцо и вежливо спросил:

— Какая у тебя во мне надобность?

— Вопрос хочу задать... — говорит тот. — Почему у африканцев ноги широкие?

— Ты задал важный вопрос, — сказал ему Гилель. — И отвечу тебе: потому что живут они среди болот.

— Вообще-то, у меня много вопросов, — произносит навязчивый посетитель. — Но боюсь их задавать, потому что опасаясь, что ты рассердишься на меня.

— Не бойся, задавай все вопросы, которые у тебя накопились, — успокаивает его Гилель.

Затем приглашает человека в дом, предлагает присесть, садится сам и говорит:

— Слушаю тебя...

Увидел человек, заключивший пари, что не удастся ему разозлить Гилеля. В самом деле. Сидит перед ним Учитель, готовый выслушать любую ерунду. И даже намеком не дает понять, что его оторвали от подготовки к *шаббату*. Разве такого можно разозлить?

Сделав паузу, пришедший спросил:

— Ты — тот самый Гилель, которого называют «главой Израиля»?

— Да, — скромно отвечает Гилель.

— Если это так, — говорит человек, — пусть среди нашего народа не будет много таких как ты...

— Это почему же? — недоумевает Учитель.

— Да потому что из-за тебя я потерял 400 зуз.

Будь осторожен с подобными высказываниями, — сказал ему в завершение беседы Гилель. — Терпение другого человека **стоит несравнимо больше** четырехста зуз...

А вот — другая история.

Пришел однажды к Шамаю иноверец и спросил:

— Сколько у вас учений?

— Два, — ответил Шамай. — Одно — Устное, другое — письменное.

В Письменную Тору я готов поверить, — сказал человек, — а в Устную — нет... Видишь ли, я хочу пройти *гиюр* (присоединиться к еврейскому народу; см. на сайте, к примеру, ответы — **«Хочу пройти гиюр, с чего начать?»** и **«Прошел гиюр, а потом...»**). Сделай так, чтобы я принял еврейство, приняв только Письменную Тору...

Рассердился Шамай и прогнал его.

Пришел этот человек к Гилелю, и тот согласился на тех же условиях сделать его *гером* (*гер* — нееврей, который, пройдя процесс *гиюра*, принял еврейство).

Первый день Гилель обучал его ивритскому алфавиту, называя буквы по порядку: *алеф, бет, гимел, далет* и т.д.». На второй день назвал буквы в обратном порядке: *далет, гимел, бет...*».

Удивился ученик и сказал:

— Вчера, как будто бы, ты называл буквы алфавита в другом порядке...

— Вот видишь, — говорит ему на это Учитель, — вчера ты положился на меня, поверив, что в ивритском алфавите именно такой порядок букв, как я тебе назвал. Тогда положишься на меня и в этом вопросе — Устная Тора не менее важна, чем Письменная, и, чтобы стать евреем, ее тоже необходимо принять...

Передает Талмуд на нашем листе и еще одну историю.

Однажды нееврей, проходя мимо Бейт Мидраша (дом, где изучают Тору), услышал, как там говорили об одеждах *козны гадоль* (главный служитель в Храме). Отправился он к Шамаю и потребовал, чтобы ему сделали *гиюр*. Очень уж захотелось ему стать главным *козном*. Не знал он, конечно же, что пост *козны гадоль* в принципе может занять только *козн* (потомок Аарона по отцовской линии), а *гер* по определению не имеет права служить в Храме.

Так вот, Шамай не стал им заниматься. И тогда этот нееврей пошел к Гилелю. Гилель принял его доброжелательно, согласился руководить процессом *гиюра* и отправил нееврея учить Тору.

Читая Тору, этот нееврей наткнулся на фразу: «...А чужой (не *козн* и не *левит*; народ Израиля подразделяется на три основные группы: *козны, левиты* и остальные евреи, то есть — *исраэль*), если приблизится (к храмовой службе) — умрет» (**Бамидбар**, гл. 1, ст. 51).

— О ком здесь идет речь? — спросил он.

— Даже Давид, царь Израиля, не имел права служить в Храме, — ответили ему.

И понял нееврей, что никогда ему не быть *козном гадоль* и не носить таких одежд...

Рассказывают, что как-то раз собрались вместе три *гера*.

Чрезмерная строгость Шама, — сказал один из них, — **могла лишить нас целого мира**. И только терпение Гилеля приблизило нас к *Шехине* (*Шехина* — Присутствие Всевышнего; подробнее об этом — см. на сайте ответ **«Шехина — святой дух...»**).

Конечно же, рассказанные здесь истории раскрывают лишь одну из граней поведения величайшего Учителя Торы Шама. Ведь главные девизы всей своей жизни сам он сформулировал так: «Мировоззрение Торы должно стать основой всей жизни», «Говори мало и делай много!» и «Каждого человека встречай — с доброжелательностью» (Мишна, **Пиркей Авот**, глава 1). И приведенные на нашем листе тексты свидетельствуют лишь о его «строгости», но не — о недоброжелательности.

Далее Талмуд возвращается к обсуждению Мишны (см. на сайте обзор **листа 30**). Но об этом мы поговорим в нашем следующем обзоре...

Автор текста Барух Шнайдер